



ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ  
kontonis@agronews.gr

Υπόψη των ευρωπαϊκών αρχών τέθηκε το σχέδιο της Ελλάδας για τη δημιουργία ενός μητρώου δικαιούχων άμεσων ενισχύσεων από το 2023, το οποίο θα συνδέεται με την απόδειξη αγροτικής δραστηριότητας βάσει τιμολογίων. Σε αυτό θα εντάσσονται όλοι οι «ενεργοί γεωργοί» με βάση τον ορισμό που θα δώσει η χώρα μας, ικανοποιώντας έτσι το αίτημα των Βρυξελλών για στόχευση των άμεσων ενισχύσεων σε όσους πραγματικά παράγουν χωρίς όμως να αποκλείονται οι ετεροεπαγγελματίες. Ως εκ τούτου, όλες οι ενισχύσεις - βασική πληρωμή, συνδεδεμένες, νέο πρασίνισμα, θα

**Εθνική διαβούλευση**  
Μέσα στο καλοκαίρι θα πρέπει να μπουν οι τελικές πινακίδες για το στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ με συγκεκριμένες προτάσεις

που δίνει στους ιδιοκτήτες γης το δικαίωμα να εμφανίζονται είτε ως αποκλειστικοί καλλιεργητές είτε ως συγκαλλιεργητές των κτημάτων τους, ενώ στην ουσία νοικιάζουν τα κτήματα σε άλλους αγρότες.

**Σε βάθος τετραετίας λέει ο Οικονόμος η κατάργηση των ιστορικών δικαιωμάτων**

Όσο έχουν ωριμάσει τα πράγματα σε σχέση με τον «ενεργό αγρότη», τόσο ρευστά φαίνεται να είναι στο θέμα της σύγκλισης των ενι-

σχύσεων και την τύχη των ιστορικών δικαιωμάτων. Από τη μία, ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης με δηλώσεις του σε τοπικό κανάλι της Κομοτηνής, διαβεβαίωσε ότι σε βάθος Ζετίας-4ετίας θα υπάρξει η ολική κατάργηση των ιστορικών δικαιωμάτων. «Με βάση μελέτες που έχουμε στα χέρια μας αυτοί που πλήττονται ή θα πληγούν από τη σύγκλιση, είναι είτε ετεροεπαγγελματίες, είτε μεγάλοι σε ηλικία αγρότες εκεί όμως θα κάνουμε ορισμένες προσαρμογές προς όφελος του συνόλου των παραγωγών,» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Οικονόμου και πρόσθεσε πως «αν συνεχίσουμε να μην πειράζουμε τίποτα, πρέπει να είμαστε και σίγουροι ότι δεν θα αλλάξει και τίποτα προς το καλύτερο». Από την άλλη, πληροφορίες αναφέρουν ότι παίζει ακόμα το σενάριο του 85% σύγκλισης, το οποίο όμως «δεν βγαίνει» με το φρένο μέγιστης μείωσης έως 30% στα υψηλά δικαιώματα που ζήτησε ο κ. Λιβανός να ισχύσει για τη νέα ΚΑΠ. «Είναι κόντρα το ένα με το άλλο, δεν βγάζει νόημα μαθηματικά. Για να γίνει αυτό χρειάζεται να οριοθετηθεί μέγιστη μείωση 47% στα υψηλά δικαιώμα-

## Ενεργός αγρότης δια συσχετισμού του τσεκ με τα τιμολόγια

Στις Βρυξέλλες το ελληνικό σχέδιο δημιουργίας Μητρώου δικαιούχων ενισχύσεων για τη νέα ΚΑΠ

τα για να ανέβουν στο επίπεδο που απαιτείται όσοι έχουν αξία δικαιωμάτων χαμηλότερη του μέσου όρου», αναφέρουν στην Agrenda οι έχοντες πολύ καλή γνώση των διαβουλεύσεων του εθνικού φακέλου της νέας ΚΑΠ.

**Στα 113 εκατ. ευρώ και ανά περιφέρεια ενίσχυσης η αναδιανεμητική**

Εξελίξεις παράλληλα υπάρχουν και στο ζήτημα του νέου καθεστώτος της αναδιανεμητικής ενίσχυσης. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η χώρα μας σχεδιάζει να διαθέσει 113 εκατ. ευρώ ετησίως για αυτό το καθεστώς (6% του εθνικού φακέλου, εν αναμονή κιόλας και των τελικών αποφάσεων στις Βρυξέλλες για τη νέα ΚΑΠ). Αυτή τη στιγμή, έχουν γίνει μελέτες για την εφαρμογή αυτού του καθεστώτος χωρισμένο ανά περιφέρεια ενίσχυσης (βοσκοτόπια, αροτραίες, δενδρώδεις). «Κάτοχοι μεγάλων εκτάσεων με υψηλή αξία δικαιωμάτων θα δουν μείωση των ενισχύσεων οι οποίες θα κατευθυνθούν στις μικρομεσαίες εκμεταλεύσεις. Θα μπει και ένα ελάχιστο όριο στρεμμάτων», λένε οι ίδιες πηγές.

Πανευρωπαϊκές ζυμώσεις για τον ενεργό αγρότη και τα δικαιώματα

Φωτιές έχει ανάψει η συζήτηση και σε όλη την Ευρώπη για το νέο σύστημα ενισχύσεων και τον ορισμό του ενεργού αγρότη, που θεωρείται ως ένα από τα πιο αμφιλεγόμενα θέματα της νέας ΚΑΠ. Στην Ιρλανδία, έχει ξεκινήσει η κουβέντα με αφετηρία την αντιμετώπιση των συνταξιούχων αγροτών άνω των 70 ετών που λαμβάνουν ενιαία ενίσχυση ενώ νοικιάζουν τη γη. Στη Γαλλία τώρα, το υπουργείο Γεωργίας ανακοίνωσε πως ψάχνει τρόπους και παραθυράκια στον ευρωπαϊκό κανονισμό ώστε να οριστεί ο ενεργός αγρότης με βάση τα περιουσιακά του στοιχεία. Στην Ισπανία, αποφασίστηκε να δίνεται ενίσχυση μόνο σε όσους έχουν 20-30% αγροτικό εισόδημα επί του συνολικού.

Ευρωπαϊκός συμβιβασμός για τρία καθεστώτα ενισχύσεων

Επιβολή ανώτατου ορίου επιδοτήσεων, προοδευτική μείωση των ενισχύσεων και καθεστώς αναδιανεμητικής πληρωμής θα είναι προαιρετικά για τα κράτη-μέλη ωστόσο θα πρέπει να ενεργοποιήσουν τουλάχιστον ένα από τα τρία αυτά στοιχεία την ερχόμενη περίοδο. Σε αυτή τη συμβιβαστική λύση φαίνεται πως κατέληξαν τα ευρωπαϊκά όργανα στον τρίλογο για τη νέα ΚΑΠ, σύμφωνα με ενημέρωση του Ισπανού υπουργού Γεωργίας Λουίς Πλάνας προς τους επικεφαλής των περιφερειών της χώρας. Ως εκ τούτου, εφόσον επιβεβαιωθούν και επίσημα τα λεγόμενα Πλάνας, κάθε χώρα θα πρέπει να επιλέξει τουλάχιστον ένα από αυτά τα καθεστώτα: Είτε να επιβάλλει ένα ανώτατο όριο στις άμεσες ενισχύσεις ανά εκμετάλλευση (π.χ. έως 100.000 ευρώ), είτε να μειώσει το ποσό των άμεσων ενισχύσεων που χορηγούνται σε έναν γεωργό προοδευτικά από ένα ποσό και άνω. Είτε, να ενεργοποιήσει το καθεστώς αναδιανεμητικής ενίσχυσης που παρέχει ένα έξτρα ποσό στις μικρομεσαίες εκμεταλλεύσεις επισίως το οποίο θα αφαιρείται από τις μεγαλύτερες. Φυσικά, οι εθνικές αρχές θα μπορούν να επιλέξουν και τα τρία αυτά καθεστώτα ταυτόχρονα εφόσον το επιθυμούν.

